

“金蚕”致富双河口

通讯员 谢传友



眼下，正是夏蚕上簇作茧的时间，走进汉阴县双河口镇斑竹园村忠信和养蚕专业合作社的桑树种植基地，连片的桑树，满眼翠绿，洋溢着生机勃勃的景象。桑农们正忙着采摘桑叶，蚕室内一排一排雪白的蚕茧格外引人注目，沙沙作响的蚕声如同优雅动人的乐曲。

养蚕是该镇青泥河流域的传统产业。近几年，该镇按照农村产业“三变”改革要

求加快改革步伐，“三个一”产业发展模式应运而生。在成立养蚕专业合作社后，该镇统一组织对农户进行蚕桑产业方面的技术指导和培训，并制定相应奖励机制，调动农户养殖积极性。

“我们合作社栽了300多亩桑树，目前已成熟桑园100余亩，通过到外地学习考察，今年试养了第一批幼蚕，经过一个多月喂养，截至7月底共养9张蚕，能卖2万多元。”斑竹园村忠信和养蚕专业合作社负责人杨小芳欣慰地说。

“我年龄也大了，干不过重的体力活身体也吃不消，外出打工也找不好找活，现在在自家门口的合作社养蚕，每月能拿到

2000元左右，以后还能领到合作社的分红股金，这下解决了我的后顾之忧。现在政策好，我对发展养蚕的信心更足了。”在蚕室务工的王运芬这样盘算着。

目前，该镇在多个村种植桑园800余亩，建有标准化养蚕基地2000余平方米，桑蚕产业已成为该镇一项生态产业、致富产业和民生产业。“下一步我们通过土地流转，进一步推进规模化养蚕示范基地建设规模化、机械化发展桑蚕产业，让小小的‘蚕宝宝’吐出纤细蚕丝，编织出乡村振兴的幸福生活。”谈到该镇蚕桑产业发展前景，双河口镇蚕桑产业相关人士信心满满。

清晨，在宁陕县城粮食巷路段临时过渡市场，前来买菜的居民络绎不绝，几位妇女正忙着将黄瓜打包、称重。

眼下，正是梨子、桃子、李子、玉米、黄瓜、西红柿等本地果蔬大量上市的季节。“我家有1亩多菜地，这几天菜又多又好，自己吃不掉就来卖一些。”在自产自销临时过渡市场上，陈大妈带来的两大筐蔬菜已经卖得差不多了。

在自产自销临时过渡市场卖菜的摊主，人均年龄50岁以上，都是住在县城周边的村民，卖的也是自家菜园里的绿色天然无公害水果和新鲜蔬菜，深受大家的青睐。

“以前摊位紧缺，如果来晚了，就没有合适的地方卖菜了，让我们很闹心。现在开设了自产自销临时过渡市场，极大地解决了本地果蔬卖不出去的问题。”说起自产自销临时过渡市场带来的便利，菜农彭小娟难掩心中的激动与喜悦。

在自产自销临时过渡市场建立之初，外地卖水果和蔬菜的流动商贩不断增加，加上个别商户出店经营，占道摆放等违规现象时有发生，给本就摊位紧缺的市场增加了压力，导致本地菜农的新鲜蔬菜不能及时卖出，果蔬没有市场也就成了大家的“烦心事儿”。

为了解决群众难题，让自产自销的果蔬有市场，宁陕县住建局（城管局）从解决群众烦心事入手，把这当成一项惠及周边居民的民生工程来抓。“按照规范管理、疏堵结合的原则，整治商户出店经营，规范管理临时过渡市场，在不影响交通和周边群众出行的前提下，在县中医院、粮食巷、体育场等路段设置自产自销临时过渡市场，为本地果蔬摊贩提供经营场地和摊位。”宁陕县住建局（城管局）相关负责人说。

与此同时，该局秉承“柔性管理+贴心服务”理念，发挥女性优势，10余名女协管员每天值守在大街小巷，灵活运用“说、劝、引、帮”等柔性执法方式，通过流动式徒步巡逻，做到第一时间发现问题、解决问题，从源头上解决占道经营、环境脏乱、噪音扰民等问题。

据悉，该局累计开设自产自销临时过渡市场3处，新增摊位60余个，帮助200余人解决了果蔬销售难题。下一步，该局将加大市场管理力度，推动为民办实事落地落稳落实，让群众真切感受到“城市管理服务就在身边”，为绿都宁陕经济社会高质量发展贡献力量。

灵活市场解了菜农难题
通讯员 王辉 杨晓东

铺宽产业路

通讯员 黄熳蔓



3000米，预计将于8月上旬竣工。

“这条产业路贯穿300多亩烤烟田和700多亩茶叶园，建成后将对烤烟、茶叶及其他经济作物的运输条件有极大地改善，切实解决群众农产品运输困难问题，扩大产业发展规模，增强农业发展后劲，对松树庙村村民致富增收具有促进作用。”该镇松树庙村党支部书记夏基兵说道。

近年来，八仙镇始终坚持围绕产业发展助力群众稳定脱贫这一关键点，把产业路作为产业发展的“命脉”，扎实推进产业路建设。自“我为群众办实事”活动

启动后，八仙镇迅速将产业路建设纳入重点项目，努力把路修到山坡田野、林间村口，修到村民家门口、产业园区里，修到致富产业发展第一线、最前沿，切实减少运输成本。

增强经济效益，打通服务群众在产业发展中的“最后一公里”，让产业路成为群众的“致富路”，全面提振群众的致富信心，为群众长效稳定脱贫奠定坚实的基础。

电动自行车起火爆炸多因非法改装 中消协发布六大消费警示

新华社记者 赵文君

近年来，我国电动自行车年销量超过3000万辆，社会保有量接近3亿辆。当前，电动自行车起火爆炸事故呈现多发态势，给居民日常生活带来安全隐患。国家轻型电动车及电池产品质检中心分析发现，车辆改装是引发事故的关键行为，电池和充电器是造成事故的重要源头。消费者在购买和使用电动自行车时要注意哪些方面？对此，中消协8月10日发布电动自行车六大消费警示。

警示一：务必在正规商家购买

市场监管总局实施的电动自行车产品国家监督抽查显示，2019年抽查80批次、2020年二季度抽查158批次、2020年四季度抽查39批次，不合格发现率分别为28.8%、15.1%、25.6%。抽查发现的主要质量问题集中在电气装置、车速限值、淋水涉水性能、车速提示音等方面。值得注意的是，电气装置项目不合格极易引起火灾事故。

因此，消费者务必在正规商家购买电动自行车，选购时应仔细查看是否具有强制性产品认证，了解电池类型、容量、型号等相关零部件参数，远离“三无”产品、非

标、超标电动自行车。

警示二：使用原装充电器适度充电

原装充电器与电池的充电保护功能相配，否则在充电过程中可能会损坏电池而增加安全风险。一要注意避免过度充电，充电时间过长不仅会影响电池性能，还容易因电池持续高温发热而引起火灾爆炸。电量充满后要及时切断电源。二要注意规范布线，建议加装短路和漏电保护装置，切勿贪图方便而私拉乱接电线。三要注意充电环境。如夏季温度较高，刚使用完的电动自行车会比较热，此时切勿立即充电。充电时，要将充电器放在容易散热的地方，并随时检查充电情况，尽量不选择夜间睡眠时充电。

警示三：切勿非法改装电动自行车

一般情况下，正规厂家生产的电动自行车及电池符合相关安全标准，很大一部分起火灾事故因非法改装造成。一些商家擅自增加电池容量，将体积大、容量大的铅酸电池非法改装成体积小、容量大的锂电池。

在改装过程中，容易破坏整车电气线路的安全性能，从而引发车辆电气线路过载、短路等故障。提醒广大消费者切勿非法改装，若电动自行车电池已过有效期或者发生质量问题需要更换，尽量更换同款电池产品，避免因电池不匹配而引发事故。

警示四：不要进楼入户停放、充电

今年8月起施行的《高层民用建筑消防安全管理规定》明确，禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或为电动自行车充电。

不少消费者习惯将电动自行车进楼入户停放、充电，一旦发生起火事故，后果不堪设想。消费者不要将电动自行车推进楼内，更不要将拆卸下来的电池拿入室内充电。

警示五：增强安全意识，勤检查、常维护

消费者要避免电动自行车或者电池出现暴晒、淋雨等情况，尽量远离热源，以免影响锂电池本身的散热性能，造成电池内部温度过高。建议每年对电动自行车的线

路、电池等零部件进行检查、保养和维护，一旦发现线路老化、磨损和电池质量问题，要及时予以更换，避免“超期服役”。

警示六：积极维护自身合法权益

消费者在购买或者维修电动自行车时，要主动向商家索取发票等购货凭证、服务单据。消费者如发现经营者生产或者销售的电动自行车没有强制性产品认证、相关零部件参数与合格证不一致，或不符合电动自行车相关强制性国家标准，可以通过12315热线向市场监管部门举报，提供案件线索。消费者因电动自行车质量原因造成人身伤害的，可以向经营者请求赔偿医疗费、护理费、交通费等为治疗和康复所支出的合理费用。经营者拒绝赔偿的，可以向市场监管部门或者消费者组织进行投诉。

中消协表示，制造商、经销商要切实承担产品质量安全第一责任人的义务。小区物业要积极建设电动自行车集中停放场所，要有具备定时充电、自动断电、故障报警等功能的智能安全充电设施，解决当前电动自行车充电难、停放难等实际问题。

“这些是今天早上公司送来的200件，晚上可以做完，每件3分钱，一天能挣60多块。”8月8日，岚皋县蔺河镇草垭村安置点袁昌珍在家熟练地粘贴商品标签，满脸笑容地合计着当天的收入。

袁昌珍所说的公司是今年蔺河镇招商引资的陕西康顺美工艺品有限公司，主要生产圣诞毛绒制品和节庆用品，产品远销欧美，今年5月17日在该镇月亮坝社区工厂投产运营。该公司采取工厂集中下料，加工环节派单交由村民的生产方式。

袁昌珍今年50岁，2019年从蒋家村搬到草垭安置点，以前主要靠丈夫外出务工养家糊口，去年丈夫因病去世，剩下她们母子3人相依为命。现年15岁的女儿在县职业中学就读，11岁的儿子上小学五年级，袁昌珍本人患有腰椎间盘突出，无法从事重体力劳动，家庭收入不稳定。6月中旬，在驻村工作队的协调下，康顺美公司技术员带着样品到袁昌珍家里进行培训。这些半成品加工简单，技术含量低，全是手上的活，袁昌珍很快掌握了技术要领。每天早晨，公司派人将需要加工的半成品送到袁昌珍家中，同时回收加工好的成品，并按数量计算工资。自派单加工以来，袁昌珍已领取工资2650元。

“公司正式运营以来，已实施派单30多家，随着业务的扩大，派单还在迅速增多，已带动附近各类人员134人，每月支付工资30多万元。派单加工保障了公司的有效运转，正常盈利，让群众实现了居家增收。”据该公司技术负责人徐麟介绍。

目前，该公司灵活的生产方式、较低的用工门槛和稳定的工资收入，深受群众欢迎。“派单加工”既为广大搬迁安置户、农村闲散劳力特别是低收入家庭提供了增收门路，巩固了脱贫攻坚成果，也有效解决了企业招工难的问题。

部门帮扶为晏坝镇发展注入动力

通讯员 王振军

汉滨区财政局结合晏坝镇区域优势，立足村情实际，系统谋划，协助指导该镇村（社区）以产业发展“四个一举措”为思路，大力发展战略发展以茶旅为主、魔芋、香椿、鱼稻种养等特色产业同步跟进的布局。倾力打造产业振兴，力促乡村振兴亮点，努力实现“支持一个产业，繁荣一个区域、带动一方百姓”。

落实责任促发展。2021年区财政局认真研究了帮扶晏坝镇田坝社区、胡家沟等村产业发展巩固脱贫成果助推乡村振兴的具体措施，制定了详尽的工作方案，成立了专项工作领导小组，组建了4支驻村工作队、实行局主要领导负责总责、帮扶工作队长具体负责、驻村工作队员和帮扶责任人具体落实的责任机制，工作队采取分工与合作的方式压实责任。

人才支持促发展。“村看村、户看户、群众看干部”，乡村振兴的主战场在基层，打好乡村振兴战，人才振兴是关键，汉滨区财政局坚持强配选优原则，切实把素质好、能力强、作风实的优秀干部派往乡村振兴第一线，目前派驻晏坝镇的乡村振兴帮扶干部16人，其中副科级领导4人、第一书记4人、工作队员8人，定点帮扶该镇4个村（社区）。

倾力帮扶促发展。自6月份以来，汉滨区财政局新派驻帮扶汉滨区晏坝镇的四支驻村工作队持续在村开展工作，迅速熟悉村情民意，扎实开展好驻村帮扶工作。当前疫情防控、高温预防、防汛防滑、网格化防止返贫常态化监测是帮扶工作的重点，派驻帮扶工作队天天穿梭在田间地头和农户家中，宣传疫情防控措施，宣传高温预防措施，查看险情、掌握村情户情，做到早发现、早预防、早帮扶。并结合“我为群众办实事”活动，广泛听取群众意见，协助村（社区）解决好群众最关心最关注的民生工作，帮扶收到了较好效果。

产业谋划促发展。区财政局主要领导多次深入田坝社区、胡家沟、雷公坡等村开展调研，利用自身资源优势，与镇领导班子、村主要负责人座谈交流，共同谋划当地产业发展新路子，指导、协调发展村（社区）集体经济。2021年，汉滨区财政局持续支持晏坝镇发展壮大集体经济优势产业，激发脱贫群众产业致富内生动力，目前，区财政局帮扶干部已协同陕西集味食品有限公司负责人，在田坝社区召开产业座谈会，精心谋划产业发展部局，并针对规模化种植、园区管护、宣传、产品包装等制约产业发展难题制定了解决方案，为下一步产业发展促进乡村振兴带好头起好步。

